

2426份长沙“爱心礼包”送给西藏贡嘎学子

# 御寒冬衣暖身，小伙伴手写信暖心



12月8日，  
西藏贡嘎县西  
乡小学操场上，  
来自长沙的爱心礼  
包正发放到孩子  
们手中。长沙晚  
报全媒体记者  
孙占锋 摄



扫码看辣视频  
我在贡嘎，看长沙

放进新书包。

活动现场，一排排爱心礼包整齐码放，学校老师和来自长沙的志愿者有条不紊地为学生们分发。特别是那份长沙小朋友的手写信更是成了“宝贝”。“谢谢长沙的哥哥姐姐，你们送的羽绒衣能帮我们抵御寒冬，手写信更让我心里暖暖的。我一定会好好读书，将来也像唐老师和援藏哥哥们一样，把爱心传递下去。”受助学生旺珍的话语引发了现场学生的共鸣。

这份跨越千里的温暖，背后是“中国好人”唐林与他带领的长沙县嘎鸣教育慈善发展中，拿到爱心礼包的八年级学生扎白玛拉姆迫不及待地拆开包装。她先套上蓬松的羽绒衣，又翻出露指手套试着握了握笔，再把厚实的棉手套和配套的帽子、围巾整齐叠好

值3500多万元。由他发起的“暖冬行动”，已为藏区100余所学校捐赠御寒冬衣超20万件，用点滴善举为雪域学子撑起一片温暖天地。

“‘嘎其其鸣矣，求其友声’，我们希望以微小善举搭建起湘藏交流的桥梁。”唐林坦言，“暖冬行动”重在暖身，“石榴花开”旨在暖心。此次活动通过物资捐赠与结对联谊相结合的方式，用爱心物资抵御严寒，用手写信件联结心灵，为湘藏青少年搭建起深度沟通的纽带。作为长沙市对口援藏县，贡嘎始终是“暖冬行动”的重点关注对象。今年，贡嘎县中学、县农村实验中学、克西乡学校、甲日学校、朗杰学学校5所学校的2426名学生，均收到了这份来自长沙的爱心礼包。

连日来，唐林带领团队辗转贡嘎各所受

助学校，每到一处都亲手为孩子们递送爱心礼包，耐心倾听他们的心声与期盼。“用这些文具好好学习，多和长沙的小伙伴通过书信交流，把这份情谊珍藏。”唐林对孩子们的鼓励，恰是此次活动的深意所在——以物资捐赠为雪域学子抵御寒冬，以情感交流凝聚民族团结力量，让民族团结之花绽放高原。

贡嘎县委常务副县长、政府常务副县长，长沙市第十一批援藏工作队领队孙勇表示，这批爱心礼包不仅承载着长沙人民对贡嘎同胞的深切牵挂，更包含着对青少年健康成长的殷切期望。作为湘藏协作的重要纽带，长沙市第十一批援藏工作队精准对接“贡嘎所需”与“长沙所能”，通过积极协调推动，成功让嘎鸣慈善的爱心资源精准落地。

## 水银体温计下月起禁产，市民无需囤货

无汞玻璃体温计早已上市，精准度一样且更安全

长沙晚报全媒体记者 范宏欢

“从小到大都用的水银体温计，听说马上要停产了，来买两支备用。”12月12日，在芙蓉区火星街道的一家老百姓大药房，市民王女士拿着刚选购的水银体温计说道。

日前，国家药监局发布通知，自2026年1月1日起我国将全面禁止生产含汞体温计和含汞血压计产品。临近禁止生产的最后期限，该话题一度冲上微博热搜，引发部分市民囤货。记者咨询长沙多家药店及电商平台发现，长沙线下市场水银体温计供货充足且价格稳定，线上虽购买者增多，但专业人士及商家均呼吁：市民无需盲目囤货，可选择安全且环保的替代产品。

### 水银体温计线下售价稳定

12月12日上午，记者走访了长沙市区多家不同连锁品牌药店。

“请问有水银体温计卖吗？”在一家连锁品牌药房里，记者向店员询问道。“现在水银的没货了，但是我们有无汞的玻璃体温计。”

该药店店员回应。而在另一家规模较大的品牌药店，仍有水银温度计在售卖，价格是6.5元一支。

记者调查发现，当前市面上药店在售体温计主要分为三类：传统水银体温计、电子体温计以及红外额温枪、耳温枪。而价格对比显著，水银体温计单价普遍在6元至10元之间；电子体温计价格多在十几元至百元不等；红外耳温枪、额温枪价格则普遍在百元以上。

当记者询问店员是否了解水银体温计明年禁产，店员表示，自己已经知晓此事，前一天还有专程来买这款体温计的市民。“其实没必要囤货，家里没有的话买一支备用即可，之后无汞温度计完全能替代。”该店员说。

而在电商平台上，不少网店虽然在商品里打出了“水银体温计”字样，但商品实际销售页面却均为“无汞体温计”或电子体温计。多个店铺客服称，最近几天购买水银体温计的顾客明显增多，如果无法下单就表示已经

没货了，是否补货暂不清楚。

### 含汞易造成安全隐患

过去，水银体温计因其体积小、测量准，在我国医疗领域和家庭日常生活中被广泛使用。那么便宜又好用的水银体温计，为何要禁产？

公开信息显示，汞及其化合物是世界卫生组织明确列出的十大公共卫生有害化学物质之一。日常使用的一支标准水银体温计约含有1克汞，若不慎打碎被人体吸入，汞蒸气会损害神经系统和肾脏功能。除对人体有危害之外，汞及其化合物的生产、使用和排放也会造成环境污染。

“水银体温计摔碎后处理不当易中毒，这是很多人没意识到的风险。”医疗专家提醒，若不慎打碎含汞体温计，需立即开窗通风，用硬纸片收集水银装入密封塑料瓶，标注“水银”后投放至有害垃圾回收箱，切勿用吸尘器或拖把清理，避免汞蒸气扩散。而囤积多支体温计会增加破碎风险，反而埋下安全隐患。

### 无汞体温计可作替代

记者了解到，实际上无汞玻璃体温计早已上市，其使用镓铟锡液态合金“平替”水银，无毒无害，精度相同。但因原材料成本较高且目前处于替代初期，因此不论是线上还是线下，售卖这类体温计的商家并不多。而无汞玻璃体温计的价格大多在12元到20元之间。

“老一辈习惯用水银体温计，觉得测量准，我在网上买了3支备用，怕以后买不到。”社交媒体上，有网友晒出订单截图。但更多网友理性表示“没必要”，认为“环保产品迟早替代，囤货既占地方又有安全隐患”。

针对部分市民担心“无汞体温计难用”的问题，记者在购买了一支实测后发现，无汞玻璃体温计与水银体温计用法类似，虽甩动次数多一点，但测量结果一致。医疗器械行业专家表示，随着技术升级，电子体温计的精准度和稳定性持续提升，部分高端产品还具备蓝牙数据传输、高温报警等功能，比水银体温计更智能、更安全。

## 走进冷库门店小区，安全隐患现查现改

天心区开展安全隐患排查整治与消防安全宣传行动

长沙晚报12月13日讯（全媒  
体记者 舒元臻）“这些保温材料符  
合不燃、难燃标准吗？”“防火分隔  
到位了没有？”……11日下午，天心  
区消防救援大队联合天心区应急管  
理局、青园街道应急事务中心、井  
湾子社区组成的联合检查组深入辖区  
大润发超市开展消防安全专项检查，  
重点聚焦冷库等关键风险区域，全方  
位排查消防安全隐患。

为强化冬季消防安全风险防控，天心  
区各街道联合多部门近日深入辖区商  
超、自建房门店、居民小区等重点区域，  
全面开展安全隐患排查整治与消防安全宣  
传教育工作，以多维度举措筑牢冬  
季安全屏障。

此次检查组直奔超市冷库区域，主要是围绕冷库消防安全核心要点展开细致核查。天心区应急管理局相关负责人介绍，现场重点检查保温材料是否符合不燃、难燃标准，防火分隔是否到位，制冷设备运行及制冷剂泄漏检测装置是否正常有效，同时查看电气线路敷设是否规范、消防设施是否适配低温环境且完好可用，并核查疏散通道、安全出口是否畅通，应急照明和疏散指示标志是否完好清晰。检查组还对超市消防控制室值班值守、灭火器

配置维护、员工消防安全知识掌握等情  
况进行全面排查，对发现的部分隐患问题当场提出整改意见，明确整改要求和时限，并同  
步普及了消防安全知识、指导消  
防器材规范操作。

同日，青园街道应急事务中心联合康园社区在青园安置小区自建房门店进行了安全隐患排查。“我们在排查过程中发现部分家庭餐馆内灭火器过期失效、疏散通道堆满杂物，更有店主为防盗将安全出口封闭，检查组都是当场开具整改书，要求责任人限时消除隐患。”青园街道应急事务中心相关负责人告诉记者，现场宣传与排查同步展开，工作人员入户发放《安全知识宣传手册》并指导灭火器操作流程。

在城南路街道燕子岭社区，社区工作人  
员、网格员、志愿者上门入户开展用火用电用气宣  
传，并通过零距离聊家常的方式向居  
民讲解如何排查家庭火灾隐患、如何正  
确拨打报警电话等，同时提醒辖区居  
民做到“四不”，即用火用电不离人、躺卧休息不吸烟、  
手机充电不使用以及电动充电不飞线。

### 应急管理看长沙

上接1版

其技术实力可见一斑——当电脑指  
令输入后，机器人便在激光指  
引下，在钢板上精准“绣”出条  
焊点，每一次机械臂移动都精  
准到毫米级，尽显工业智能的精湛。

楚天科技的“生物医药智慧工厂整体解决方案”也榜上有名。企业在具备制药装备全产业链解决方案能力的基础上，正持续向海外输出其在创新药领域的技术实力，目前已全面完成了从中国设备制造商向世界级制药装备解决方案提供商的战略升级。

### 为“智造”厚植沃土

3家企业的上榜绝非偶然。其  
背后是长沙瞄准智能制造核心战  
略，系统构筑产业生态，为“揭榜挂  
帅”厚植坚实沃土。

这一生态，体现为三个层次的持  
续发力：

顶层设计提供“导航仪”。长  
沙始终将发展智能制造视作关系  
产业生存与未来的“必答题”。自  
2015年在全国率先出台《长沙智  
能制造三年（2015—2018年）行  
动计划》以来，相继推出《关于推  
进人工智能与智能制造产业发展的  
若干政策》《长沙市打造国家重  
要先进制造业高地三年行动计划  
(2021—2023年)》《长沙市促进  
工程机械产业发展条例》等，以政

策与法治为智能制造发展保驾护航。

梯度培育打造“推进器”。根  
据今年7月出台的《长沙市智能工  
厂梯度培育工作实施方案》，长沙  
实施“梯度培育”策略，针对不同  
类型企业“对症下药”：对龙头企业，  
支持其建设“灯塔工厂”，打造行业标  
杆，发挥引领带动作用；对中型企业，  
开展“数字化诊断”，根据企业实际情  
况制定精准施策方案，助力企业对  
性提升；对小微企业，推出补贴套餐，企  
业花很小代价即可实现设备联网，迈出  
智能化转型的第一步。

创新平台构筑“能量站”。数  
据显示，全市各类工业互联网平  
台连接工业设备超过300万台，  
累计开发工业App超过20000个，“上云上平台”的中小企业累  
计超10万户次，为企业提供了“硬  
件筑基、软件赋能”的肥沃土壤。

在这一生态滋养下，“十四  
五”期间，长沙累计获评11家卓  
越级智能工厂，中联重科入选2025  
年度领航级智能工厂项目培育名  
单（全国仅15个、全省唯一），培育  
智能制造试点企业720余家（累计  
达1767家），培育国家级示范工  
厂揭榜单位13家、优秀场景38个。  
在持续打造国家重要先进制造业  
高地的征程上，“智造长沙”的良  
好生态已经形成。

